

□ Наши праздники

# «ПРАЗДНИК ПЛУГА» ПО-ПИТЕРСКИ

Тимур РАХМАТУЛЛИН

**Представители Башкирии приняли участие в Сабантуйе Санкт-Петербурга**

Более 50 тыс. человек собрались в деревне Энколово Ленинградской области для празднования Сабантуя. Почетными гостями стали делегации башкир, татар и крымских татар.

Соотечественников поздравили с "праздником плуга" председатель комитета Государственного Собрания - Курултая Республики Башкортостан по местному самоуправлению, развитию институтов гражданского общества и СМИ Румиль Азнабаев и председатель Государственного совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин.

- Ленинградская земля всегда была и будет гостеприимной территорией. Отраднo, что в этом году участниками Сабантуя, кроме традиционных четверых субъектов России - Ленинградской области, Санкт-Петербурга, республик Татарстан и Башкортостан - стали наши братья из Крыма, - сказал первый вице-губернатор региона Константин Патраев. - Для нас всех Сабантуй давно уже стал народным праздником, сближающим российский народ.

За более чем столетнюю историю празднования Сабантуя на петербургской и ленинградской



земле праздник уже стал многонациональным. Поздравляя участников праздника, врио губернатора Санкт-Петербурга Георгий Полтавченко отметил, что Сабантуй - жемчужина национальной культуры двух братских народов России - татарского и башкирского. В Петербурге он давно стал интернациональным. В следующем году исполнится 10 лет, как Сабантуй

включен в официальный календарь городских праздников.

- Петербург с самого своего основания был городом многонациональным, здесь в мире и согласии живут представители многих народов. Все вместе мы трудимся на благо России, - отметил Полтавченко.

Почетные гости побывали в этнофольклорных деревнях, разме-

стившихся на площади Сабантуя. Их встречали по старинным народным обычаям. Гости познакомились с бытом башкирского и татарского народов, отведали национальных блюд. Свое мастерство представили народные умельцы: резчики по дереву и бересте, кузнецы, ткачихи. Творческие коллективы исполнили национальные

песни и танцы. В этом году в празднике приняли участие лучшие творческие коллективы Ленинградской области, Санкт-Петербурга, Башкортостана и Татарстана. Концерты, которые проходили на трех сценах майдана, спортивные игры и соревнования - национальная борьба на поясах курэш, лазание на столб, разбивание горшков вслепую, бой мешками на бревне, выставки, дегустация блюд национальной кухни - все это проходило на площади в рамках празднования. Для детей была организована большая развлекательная программа.

Впервые в Санкт-Петербурге городской Сабантуй был проведен в 1913 году в Юсуповском саду. Как постоянный праздник Сабантуй проводился до Великой Отечественной войны, начиная с 1932 года. Тогда праздник проходил на территории Выборгского дворца культуры, а затем в поселке Шапки. С 1956 года и по сей день Сабантуй проходит в районе деревни Энколово Всеволожского района Ленинградской области. Праздник организуется Татарской национально-культурной автономией Санкт-Петербурга при участии и всесторонней поддержке администрации Ленинградской области, Санкт-Петербурга, Республики Татарстан и Республики Башкортостан.



□ Общество

## ПРОБЛЕМЫ ПРИХОДОВ ОБСУДИЛИ НА КОНФЕРЕНЦИИ В КАЗАНИ

**Представители Башкортостана обсудили в Казани проблемы возрождения татарских мусульманских приходов**

В Казани на базе Академии наук Республики Татарстан прошла межрегиональная научно-практическая конференция "Татарские населенные пункты и махалля: история и проблемы возрождения". Организаторы - Всемирный конгресс татар и Институт истории им. Ш. Марджани Академии наук РТ.

В форуме приняли участие представители руководства Татарстана, а также ученые, общественные и религиозные деятели

регионов России и зарубежья (Турция, Финляндия). Башкортостан представлял директор Исламского колледжа им. М. Султановой Ильдар Малахов. Уфимский делегат выступил с докладом "Мусульманский приход в контексте развития мегаполиса (на примере г. Уфа)".

Участники встречи обсудили вопросы в двух секциях: "Исторические традиции и современное развитие татарской махалли", "Проблемы и перспективы изучения истории и культуры татарских сел Российской Федерации". Завершилась конференция обсуждениями и принятием решений по поставленным вопросам.

□ Традиции

## ВСПОМИНАЯ ПРАВЕДНЫХ ПРЕДКОВ

**Имам благословил торжество "Шежере байрам" в Гафурийском районе**

В селе Саитбаба Гафурийского района прошло торжество "Шежере байрамы". Издревле башкирские племена вели генеалогическую летопись, в которую вносились имена предводителей родов по мужской линии, включались сведения об исторических событиях и важнейших фактах.

Мероприятие началось с благословения имам-хатыба местной мечети Гиндуллы Шаяхметова. Он пожелал всем быть примером для подрастающего поколения, жить в дружбе и согласии.

- В связи с тем, что родословная каждого рода записывалась в течение нескольких поколений, она представляла собой большую ценность и свидетельствовала о древности происхождения данного рода, о богатстве его ис-

тории. Башкиры очень бережно хранили родовое наследие. Хранителями родословных обычно были наиболее авторитетные аксакалы рода. Они записывали события и имена людей, современниками которых являлись сами. Перед смертью аксакал передавал родословную своему преемнику. Потеря летописи считалась большим позором и истолковывалась как забвение принципов родовой солидарности, памяти отцов. Поэтому родословная строго охранялась, редко показывалась, за пределами рода ее местонахождение никому не было известно, - рассказал Гиндулла хазрат.

Свои летописи представили три рода: Сираевы, Сайфуллины и Халиковы. Представитель каждой семьи рассказал о своих родных. Старшее поколение поведало младшему о своей родословной, упоминая об известных личностях и примечательных событи-

ях из истории рода. Своим опытом составления родословной поделился заведующий башкирским историко-культурным центром "Саитбаба" Разим Мавлеткулов, который со стороны матери относится к роду Сайфуллиных.

Гостя праздника, автор многих книг о религиозных деятелях Лира Ахмет-Якшибаева накануне торжества выпустила новую книгу "Табын әүлиһәне" ("Табынский праведник"), в которой рассказала о трех религиозных деятелях: Мухамедсабире Халикове, Абзялиле Сираеве и об Абзелиле ишане. Выступающие поделились воспоминаниями детства, рассказали о своих родственниках, которые прошли по религиозному пути, оставив о себе добрую память. Оказалось, что все предки были людьми очень набожными, немало из которых - муллы, святые, преподаватели медресе или верующие, совершившие хадж.